

就中尼建交六十五周年

# 习近平同尼泊尔总统互致贺电

## 李克强同尼泊尔总理互致贺电

新华社北京8月1日电 8月1日, 国家主席习近平同尼泊尔总统班达里互致贺电, 热烈庆祝两国建交65周年。

习近平在贺电中指出, 中尼友谊源远流长、历久弥新。建交65年来, 两国始终相互尊重、平等相待, 增强政治互信, 深化互利合作。去年, 我和班达里总统实现互访, 将两国关系提升为面向发展与繁荣的世代友好的战略合作伙伴关系。两国同舟共济、守望相助, 并肩抗击新冠肺炎疫情, 谱写了中尼友谊新篇章。我高度重视中尼关系发展, 愿同班达里总统一道努力, 推动两国关系不断向前迈进, 为两国人民带来更大福祉, 为地区稳定和发展贡献积极力量。

班达里在贺电中表示, 中尼友谊源远流长, 基础深厚。建交以来, 两国关系显著拓展和深化。尼方欢迎中方提出的构建人类命运共同体理念, 积极参与共建“一带一路”合作。尼方赞赏中方采取有效措施遏制新冠肺炎疫情, 衷心感谢中方为尼抗击疫情提供的宝贵支持。尼方愿同中方共同努力, 全面落实两国元首达成的广泛共识, 造福两国和两国人民。

同日, 国务院总理李克强同尼泊尔总理奥利也互致贺电。李克强在贺电中说, 今年以来, 中尼双方携手抗击新冠肺炎疫情, 进一步增强两国互信与友谊。中方愿同尼方一道, 加强各领域全方位合作, 高质量共建“一带一路”, 推动两国关系不断迈上新的台阶。奥利在贺电中表示, 建交以来, 两国关系持续、稳定、健康向前发展。尼方感谢中方支持尼方抗击新冠肺炎疫情, 期待同中方密切合作, 实现经济复苏, 推动双边关系取得更大发展。

### 陆海统筹、陆海联动, 迈向人海和谐

# “蓝色国土”点燃绿色引擎

本报记者 朱隽 刘诗瑶



广东深圳大鹏新区是深圳的“生态特区”和“旅游旺区”。图为大鹏新区海景。

李坚强摄 (人民视觉)



生态治理的中国奇迹 ②

海洋, 是浙江舟山最鲜明的印记。这里, 总面积2.22万平方公里, 海域面积就有2.08万平方公里。

年近八旬的郑根根对当年的赶海“盛况”记忆犹新: “光渔船就1万多艘, 船多得让你看不到海。”就是这样的无序捕捞, 让曾经的东海鱼汛一度只见“筷子带鱼”“汤勺黄鱼”。

舟山人认识到, 海洋尽管辽阔, 但这样大手大脚地粗放利用不行, 怎么办? “蓝色经济”必须绿色转型!

如今在舟山, 橹帆如林、渔火通明难觅踪影。在枸杞岛登高远眺, 国家级海洋牧场星星点点的养殖浮子队列整齐, 耕海牧渔成为新景观。“大海是大家伙的, 把大海保护好, 大家的日子才过得得好。”郑根根感慨。

舟山的变化是一个缩影。中国是海洋大国, 拥有大陆岸线18000多公里, 主张管辖海域面积约300万平方公里, 海洋物种达25000多种, 还有海湾、河口、海岛、盐沼、滩涂等众多类型的海洋生态系统。秉承“像对待生命一样关爱海洋”理念, 越来越多的地方意识到, 绿色可持续的海洋生态环境, 是领略海洋的重要一环。

告别“向海要地”“向海要钱”“向海排污”, 沿海地区下大力气呵护海洋, 迈向人海和谐。生态环境部监测数据显示, 2012年以来, 中国海洋环境质量整体企稳向好, 典型海洋生态系统亚健康和不健康状态比例有所下降, 河流入海污染物总量出现下降, 局部地区生态系统得到有效修复。

用海要养海。靠海吃海有了“新吃法”。辽宁长海县广鹿岛的老渔民朱吉敏, 经营着400亩海面 and 2900亩海底。“上层水面养殖大生蚝, 一部分小生蚝投入海底, 作为鱼礁, 改善海底环境。”他坦言, “吃海, 只会越取越少; 养海, 才能取之不尽。”

用海要护海。多年前, 广西钦州曾计划在三娘湾建设大型造船厂, 但考虑到这里是珍稀海洋生物中华白海豚的“栖息地”, 于是修改了规划, 并划出一条白海豚保护的“生命线”。如今, 三娘湾成为近海观赏白海豚的著名海域。

用海还要“禁”海, 让大海休养生息。为保护海洋渔业资源和生态环境, 中国从1995年起实行伏季休渔制度。每年5月1日开始, 渤海、黄海、东海、南海四大海域进入伏季休渔期。农业农村部有关负责人表示, 十几万艘渔

船、上百万的渔民“闲”下来, 有效养护了海洋生物资源和海洋生态环境。

海美了, 人乐了。“绝迹30年的‘渤海刀’、20多年没见的大黄花, 这两年又出现了。”从事海洋捕捞40年的河北黄骅渔民任建生切身感受, “渔业资源恢复了, 熟悉的大海又回来了, 渔民更有盼头了。”

让“蓝色国土”更美丽, 陆海统筹、协同发力。

海洋和陆地, 唇齿相依。对于海洋生态环境问题, 业界有这样一种说法: 80%左右的污染物来自陆地, 所以海洋污染问题表现在海里, 根子在陆上。呵护好这片“蓝色国土”, 必须陆海统筹、陆海联动。

严治污。在黄骅农村, 乡亲们热衷于讲述村里的新鲜事儿: 垃圾入箱、污水入池, 如厕不再是过去的旱厕, 而是崭新的生态厕所, “我们少排污, 大海少受伤。”

自2018年渤海综合治理攻坚战启动以来, 黄骅围绕重点河流、近岸海域、农业农村污水等, 严格陆源治污行动。监测数据显示, 2019年河北13个省考入海河流入海口断面水质均达到或优于水质目标要求, 全年近岸海域海水水质均达到第一类标准。

强管护。在浙江玉环, 紫菜养殖户在承包海域时要同时签约承诺, 养殖期间要及时清运各类垃圾, 退养时还要把承包区域恢复到自然原貌。否则, 下一轮承包时会失去海洋使用权。和玉环一样, 近年来, 沿海各地从彻底解



详细报道

## 《耕海牧渔奏新歌》

见第四版

决非法采砂采矿, 到沿海岸线生态修复; 从坚持距海岸线300米范围内不再建非公益性永久建筑, 到相继完成沙滩、红树林等保护立法……一项项“硬核”措施, 为海洋生态环境筑起更为坚实的保护屏障。目前, 全国30%的近岸海域和35%的大陆岸线纳入红线管控范围。

建机制。在山东, 作为管湾护湾治湾第一责任人的湾长们已经上任, 覆盖省、市、县三级的湾长体系, 将紧盯“海域污染综合治理”“海洋生态保护修复”等任务。在江苏, “湾(滩)长制”已于2019年底实现了全覆盖, 有效保护了沿海滩涂。

开发海洋、经略海洋, 蓝色经济拓展新空间。从传统的海洋渔业、海洋交通运输业, 到海洋生物医药业、海水利用业、海洋电力业, 这座“聚宝盆”释放出无穷潜力。自然资源部统计数据显示, 2019年全国海洋生产总值超过8.9万亿元, 比上年增长6.2%, 海洋经济成为国民经济的重要组成部分。

在2019年北京世园会上, 从南方沿海地区移栽来的红树林, 成为植物馆内最耀眼的明星之一。近些年, 全球红树林面积整体递减, 但中国却成为世界上少数几个红树林面积“净增”的国家之一。自然资源部统计数据显示, 新世纪以来, 中国红树林面积增加7000多公顷。

鸟类天堂、鱼虾家园、海岸卫士, 有了红树林, 海岸蜿蜒着绿色。“蓝色国土”不断焕发生机, 美丽中国的生态底色必将更加亮眼!

## 我们这样抓“六保”<sup>55</sup>

### 潍坊开新厂

沈振江

“到外地建新厂, 手续办好吗?” 起初, 贾顺利心里没底。

他所在的铭弘科技有限公司, 总部位于湖北襄阳, 是高压铸铝行业龙头企业, 为潍柴集团供应发动机零部件近20年, 今年决定到潍坊开设新厂。

出乎意料的是, 山东潍坊高新区安排了专门的配套服务机构, 进行“一站式”服务: 初审手续、生产需求、厂区布局……全部考虑到了。

不仅如此, 还有“真金白银”的实惠——园区从用地、投资、财税等10方面进行全方位支持。而且, 前两年厂房免房租, 第三到第五年租金减半。一算下来, 光前五年租金, 铭弘科技就能节约1400万元。新厂投产后, 公司的单月产值, 将从600万元左右增加到1500万元。

“来对了! 来对了!” 站在潍柴国际配套产业园新落成的厂房前, 贾顺利一个劲地感慨。

### “猪状元”过关

杨正春 郝礼霞

在四川三台县, 邹中友是远近闻名的“猪状元”。

这位绵阳明兴农业科技开发有限公司的董事长, 年初, 雄心勃勃: 行情不赖, 存栏的几万头生猪准能大赚一笔。

谁承想疫情一来, 情况有变: 生猪运输和回款周期变长了, 可工人工资要按月付, 几万头猪每天要“吃饭”, 一时间, 公司流动资金紧张起来……

无奈, 邹中友给三台农商银行张经理打去了“诉苦”电话。

“别急, 为了帮助企业渡过难关, 政府推出了‘战疫贷’。您的情况我们了解, 符合有关政策。”

没多久, 1300万应急贷款进了账, 邹中友心里那块大石头落了地。

今年以来, 四川全省农信系统聚焦“六稳”“六保”, 共投放“战疫贷”110亿元。

## 抗疫主题美术展在京开展



“众志成城——抗疫主题美术作品展”8月1日起在北京中国国家博物馆开展。本次展览共展出在抗击新冠肺炎疫情背景下创作的美术作品近200件(套), 艺术形式涵盖国画、油画、版画、水彩画、雕塑、书法、篆刻及工艺美术作品, 创作内容以表现病患救治场景和疫情防控工作为主, 兼及人民生活保障、复工复产、对外医疗援助等方面, 生动刻画了中国人民抗击疫情的艰辛历程和伟大抗疫精神。

图为8月2日, 家长和孩子在观展。

陈晓根摄 (人民视觉)